

悲喜 喜悲 获刑入狱撞真凶 冤案大白 法院怕丑闻曝光 就不放人



如果蒙冤入狱后,吴大全未在狱中撞见真凶,那么,并未杀人的他,注定将要在高墙内消耗掉至少20年时间的生命历程。幸运的是,二审被判死缓的他,在狱中撞见真凶。真凶主动坦白,真相得以大白于天下。10月底,一则题为“浙江高院制造第二个赵作海案”的帖子,出现在国内一些知名社区、BBS、博客、微博上。网帖称,当时省高院主审此案的法官名叫杨灵方,现任高院立案二庭副庭长。知情人透露,浙江高院相关领导发现帖子后,专门要求浙江省公安厅“缉拿发帖人”,理由是帖子“泄露了国家秘密”。

“确有此事。”浙江高院宣传科张兴平告诉记者。

一场突如其来的变故 没有杀人,却被判死刑

2006年9月3日,浙江省慈溪市长河镇垫桥村。

当日下午,来此地打工的吴大全和史毕么买好了次日去广州的火车票。随后,吴大全到长河镇和朋友告别。当晚“有点喝高的”吴大全回到出租屋时,已是凌晨时分。

那天晚上,垫桥村桥头商店的店主沈秀云被人砍死在店内。

睡梦中的吴大全被史毕么的电话叫了起来,史毕么告诉吴大全他杀人了,“把桥头商店的老太婆砍死了”。史毕么告诉他,9月3日晚,他和陈全(真名班春全)吃饭的时候喝了点酒,借着酒劲儿,预谋抢劫。

第二天一早,吴大全和史毕么到余姚搭上了去广州的火车。

在火车上,史毕么向吴大全详细讲述了他的作案过程,并告诉吴大全,砍沈秀云的刀被他扔到了小桥旁边的水井里。

2006年9月7日,慈溪市警方将史毕么和吴大全抓捕归案。归案后,史毕么由于是未成年人,被另案处理。

2007年2月,宁波市中级人

民法院以抢劫罪和故意杀人罪分别判处吴大全有期徒刑12年和死刑,决定执行死刑,剥夺政治权利终身。

蹊跷的是,吴大全从未承认过“杀人”。开庭时,他大声喊,我没有杀人,但法官未给他申辩的机会。

起诉书说,2006年9月3日下午,暂住宁波市下属的慈溪市长河镇垫桥村的吴大全伙同史毕么(另案处理),预谋抢劫同村经营小店的沈秀云。次日凌晨1时许,吴大全踹开木门,史毕么进入店内持菜刀威胁沈秀云交出钞票,沈呼救,史毕么在沈头部猛砍一刀,致沈倒在床上,两人仓皇逃出小店。吴大全害怕事后认出自己,为灭口,指使史毕么务必将沈杀死。于是,两人返回小店,史毕么再次入室用菜刀在沈的头上猛砍数刀,致沈死亡。“吴大全伙同他人以非法占有为目的,使用暴力劫取他人财物,为灭口又故意非法剥夺他人生命,其行为分别构成抢劫罪和故意杀人罪。”

尽管吴大全从未认罪,但判

决书还是认定“吴大全及其辩护人对公诉机关指控吴大全的犯罪事实及定性无异议”,“请求从轻处罚”。

宁波中院审理查明的事实,与宁波市检察院的起诉书并无二致。因为史毕么是未成年人,所以吴大全成了主犯。法院在判词中说,“吴大全虽未准备犯罪工具,也没有直接致人死亡,但其积极实施抢劫,又指使未成年同伙将被害人杀死灭口,犯罪性质特别恶劣,犯罪后果特别严重,依法应予严惩。”

当法院宣布判决内容的时候,站在吴大全身后两名法警下意识地向后走了两步,扶了吴大全一下。吴大全冷静地回头对两个法警说:“不用,我扛得住。”

只有初中文化的吴大全,以为判处死刑后,立马就拉出去枪毙,所以,他已经做好了赴死的准备。同监室的狱友也认为,他这个罪得“抵命”。而远在贵州老家的母亲,也为儿子准备好了棺材和寿衣。而他的哥哥,因为他“杀人犯”的罪名,羞于前来探监。

一个无法回避的事实 二审变成“书面审理”

在律师帮助下,吴大全上诉了。

浙江省高级人民法院经审理认为,一审判决认定事实清楚,证据确实充分;但鉴于直接持刀杀人的不是吴大全,而是未满18周岁的史毕么,吴大全的作用要小于史毕么,二审改判吴大全死缓。

吴大全并不知道二审何时审结,他没有参加庭审。吴大全上诉后,浙江高院却没有开庭审理,而是进行了书面审理。

2006年5月31日,时任浙江

省高级人民法院院长应勇宣布:6月1日起浙江省死刑二审案件全部公开审理。但2007年进行死刑二审的吴大全案为什么没有开庭审理呢?记者多次拨打杨灵方法官的电话,试图求证这一说法,但杨灵方的电话一直无人接听。

网帖认为,杨灵方在高院刑庭“以每年最高办理70余件死刑案件著称,浙江高院一般资深刑事法官最多每年办理不到30件。此案杨灵方审理时,起草了事,认定吴大全抢劫杀人的事实

清楚,证据确实充分。之所以改判吴大全死缓,是鉴于直接持刀杀人的不是吴大全,而是未满18岁的史毕么,吴大全的作用要小于史毕么。”

浙江高院改判吴大全为死缓的判决书编号是“(2007)浙刑一终字第75号”,下发日期是2007年6月29日。浙江高院的终审判决与网上帖子的内容基本一致。终审判决后,吴大全被投入浙江省第四监狱服刑。

一个由死刑到死缓的冤案,就这样被坐实了。

一个让人疑惑的问题 “仅凭口供就判处死刑”

吴大全被抓捕的当天,就举报说,凶手是班春全。但办案民警并不相信他,而是让他坐在铁凳子上,双腿向前伸直,并用力向前拉,“不知道挨了多少个耳光”。

有一次,有个警察提审,告诉吴大全说,史毕么都承认了,是和你一起杀的人,这是你的笔录,签字吧。笔录写的什么,吴大全根本没有看清,就签字了。这个签字,后来被法院认定为“吴大全对抢劫和故意杀人的犯罪事实供认不讳”。

慈溪市公安局侦查终结后,将案件移送慈溪市检察院,慈溪市检察院又将案件上呈宁

波市检察院审查起诉。面对检察官的提审,吴大全坚决否认参与了杀人、抢劫,并举报说,凶手另有其人。

案件曾一度出现转机,公安机关和检察机关曾按照吴大全的举报,查找班春全,但没有找到,故认为,吴大全撒谎了。侦查机关的另一个依据是,吴大全对整个犯罪过程陈述得非常详细,不听信吴大全“是从史毕么处听来的”这一辩解。

开庭时,吴大全要求和史毕么“对质”,但法院不让;既不让吴大全在法庭上说话,也不让对质。法官指令:问什么,就答什么;不问的,不许说。

记者查阅相关案卷材料,发现法院对吴大全全案的证据有两个:一是吴大全自己的“有罪供述”,二是史毕么的供述。这两个证据都是口供,而且口供中还有多次“无罪供述”,法院仅凭两个人的口供就判处死刑,浙江当地一位不愿具名的律师认为,“实在是太危险了!”

“人命关天,判案怎能仅凭口供?”这名律师分析说,“吴大全和史毕么,开始都供述,是班春全和史毕么作案,与吴大全无关。警方先入为主,非要吴大全杀人的口供不可,我们不排除警方写好后,逼迫当事人签字的可能性。”

一个意外的结局 找到真凶后 又有新罪名

二审判决生效后,吴大全被送到浙江省第四监狱服刑。在经历“屈打成招”,一审丢命,二审保命之后,吴大全竟然在监狱里碰到了班春全。此时,班春全已因为另外一起故意伤害案被判处死缓。

“你自首吧!”这是吴大全见到班春全后说的第一句话。网帖说,“班春全唯恐其与史毕么共同杀害沈秀云的罪行被吴大全揭发,迫于压力,主动坦白了参与抢劫并杀害沈秀云的犯罪事实”,与实际情况基本相符。

2009年10月14日,浙江高院下发“再审决定书”。两周后,高院下发裁定书,撤销关于吴大全死刑和死缓的一二审判决书,发回宁波中院重审。但裁定书没有提及班春全自首情节,也未说明为何错判。案件层层“发回”到慈溪市公安局。

吴大全死刑冤案在浙江省公检法系统引起很大震动,但有关部门下发内部通知,不接受媒体记者采访。按照网帖说法,吴大全冤案发生后,浙江高院为避免吴大全释放后向新闻界伸冤,造成如同河南赵作海冤案一般的舆论,竟然以其他罪名继续关押吴大全。

吴大全的罪没了,“活罪难免”。2009年12月,慈溪市公安局以窝藏罪对吴大全立案侦查,今年1月20日,慈溪市检察院以窝藏罪对吴大全提起公诉;吴大全得知史毕么、班春全杀害了女店主的情况下,和史毕么一起找到班春全商议逃跑计划等行为。

2010年3月12日,慈溪法院以窝藏罪判处吴大全有期徒刑4年零4个月,主审法官是胡慧。

吴大全认为,检察院和法院只考虑到他在史毕么和班春全案中的窝藏情节,没有考虑到他的感受和案件的实际。他想提出上诉,但最终放弃了。因为“一个法官说,窝藏罪情节严重的刑期是3年以上,10年以下,如果上诉,就判他10年。”看守所里的人也劝他,反正还有11个月就到期,表现好点还能减刑。吴大全自己也觉得,“他们”不会让他过去的几年刑“做冤”的。

在一份没有发出的上诉书中吴大全提到:我对窝藏罪的罪名没有异议,只是这个罪名指控来得太迟了,让我蒙受了太多的冤屈,留下了一生的痛。

今年8月10日,吴大全假释出狱,被法院安排到慈溪市振成机械有限公司“打工”。一个死刑冤案,将以这种方式了结。

综合



纸桥能载3000斤

十几名学生站在纸桥上(11月7日摄)。哈尔滨工程大学航天与建筑工程学院的大学们历时一个月共同制作出一座“巨型”纸桥。这座纸桥高1.2米、长3.8米、重58千克,理论承重1500千克。大学生们登上纸桥现场演示,展示了这座纸桥的“威力”。

新华社记者王松摄

穿着警服 光顾按摩店被拍

执勤期间,将警车停在按摩店门前,然后身着警服进按摩店按摩。当事交警的行为被神秘的“第三方”监督人员全程拍下。前日,湖北安陆市公安局党委副书记、政委吴波荣对记者说,“第三方”监督从小处规范民警的执法言行,防微杜渐,从5月运作以来,收到了良好的监督效果。

据介绍,今年上半年,为推进该市警方规范化建设,经报上级公安机关同意,安陆市公安局在全国率先引进“第三方监督”机制,出资8万元聘请调查公司,对该局全体民警执法办案、管理服务及工作态度等进行监督。

第三方监督工作在秘密状态下进行,调查公司人员通过明察暗访、秘密录音录像、匿名电话查询等方式,对该局上至局长政委,下至普通民警进行监督。记者在第一期评估报告上看到,窗口民警上班吃东西、派出所办证厅物品混乱、门前卫生差、上班未着警服等内容尽收其中。

综合

为治虫害 交通局砍百棵香樟树

前天,有读者向记者报料称,四川绵竹市到什邡市公路的绵竹新市段两边的数百棵行道树被人拦腰锯断,然后用汽车拉走。昔日风光旖旎的公路两侧,只剩下排丑陋的树桩。

前天,记者来到现场,看见一辆红色货车停在路边,旁边一位工人正手拿一把电锯在作业,几位工人将锯下的香樟树枝干装车。

而就在他们旁边,数百米长的一排香樟树已齐刷刷被锯断,只剩下半截树桩立在公路边。还有一些香樟树被直接砍掉了。

“我们统一了标准,3.5米高以上的一律锯掉,我们都是打工的。”一位工人说,他们已经锯了三四天了,大概拦腰锯了400多棵香樟树,砍掉了100多棵“死树”。估计总共要锯1000多棵。“死树”的位置将重新补栽。

被工人称为“死树”的香樟树的树桩都较为粗壮,而拦腰锯断的香樟树都是一些比较小的。

为什么要拦腰锯断这些香樟树?“这些树都是长了虫的,不锯掉就会枯死,还会传染到其他树。”一名工人解释说,是一位姓杜的男子叫他们锯掉这些树的。而杜称,他受雇于绵竹市交通局。

综合